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PREFACE

HIS Life of Cromwell is in part based on an
article contributed by the author to the Dic-
tionary of National Biography in 1888, but

embodies the result of later researches, and of re-
cently discovered documents such as the Clarke
Papers. The battle plans have been specially drawn
for this volume by Mr. B. V. Darbishire, and in two
cases differ considerably from those generally ac-
cepted as correct. The scheme of this series does
not permit a discussion of the reasons why these
alterations have been made, but the evidence con-
cerning the battles in question has been carefully
examined, and any divergence from received ac-
counts is intentional. The reader who wishes to
see this subject discussed at length is referred to a
study of the battle of Marston Moor printed in
Volume XII. of the Transactions of the Royal
Historical Society (new series), and to a similar
paper on Dunbar which will appear in Volume XIV.

The quotations from Cromwell’s letters or speeches
are, where necessary, freely abridged.

C. H. F.
OxrorD, Feb. 6, 1900,
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OLIVER CROMWELL

CHAPTER I

EARLY LIFE

1599-1629

“ T WAS by birth a gentleman living neither in
any considerable height nor yet in obscurity,”
said the Protector to one of his Parliaments.

Cromwell’s family was one of the many English fami-

lies which rose to wealth and importance at the time of

the Reformation. It owed its name and its fortune
to Thomas Cromwell, Earl of Essex, the minister
of Henry VIII,, and the destroyer of the monas-
teries. In 1494, Thomas Cromwell’s sister Katherine
had married Morgan Williams, a wealthy brewer of

Putney, whose family sprang from Glamorganshire.

Her eldest son Richard took the surname of Crom-

well, entered the service of Henry VIII, and as-

sisted his uncle in his dealings with refractory

Churchmen. Grants of land flowed in upon the

I



2 Oliver Cromwell (1599~

lucky kinsman of the King's vicegerent. In 1538, he
was given the Benedictine priory of Hinchinbrook
near Huntingdon. In 1540, the site of the rich Bene-
dictine abbey of Ramsey and some of its most
valuable manors were added to his possessions.
Honour as well as wealth fell to his lot. At the
tournament held at Westminster on May Day, 1540,
to celebrate the espousals of Henry VIII. and Anne
of Cleves,—a marriage which was to unite English
and German Protestantism,—Richard Cromwell was
one of the six champions who maintained the hon-
our of England against all comers. Pleased by his
prowess with sword and lance, the King gave him a
diamond ring and made him a knight.

Six weeks later fortune turned against the all-power-
ful Earl of Essex. He had pushed forward the Re-
formation faster than the King desired and bound the
King to a woman he detested. * Say what they will,
she is nothing fair,” groaned Henry, and suddenly
repudiated wife, policy, and minister. On June 10th,
Thomas Cromwell was arrested in the Council Cham-
ber itself and committed to the Tower on the charge
of high treason. “ He had left,” it was said, “the
mean, indifferent, virtuous, and true way "’ of reform-
ing religion which his master trod. In his zeal to ad-
vance doctrinal changes, he had dared to say that
if the King and all his realm would turn and vary
from his opinions, he would fight in the field in his
own person with his sword in his hand against the
King and all others ; adding that if helived ayearor
two he trusted “to bring things to that frame that
it should not lie in the King's power to resist or let
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it.” On July 28th, Cromwell passed from the Tower
to the scaffold.

Few pitied him and only one mourned him. Sir
Richard Cromwell, said tradition, dared to appear at
the Court in the mourning raiment which the King
hated, and Henry, respecting his fidelity, pardoned
hisboldness. He retained the King's favour the rest
of his life, was made a gentleman of the Privy
Chamber and constable of Berkeley Castle, got more
grants of lands, and died in 1546.

Sir Richard’s son Henry built Hmchmbrook :
House, was knighted by Queen Elizabeth, whom he
entertained during one of her progresses, and was
four times sheriff of Huntingdonshire. As marshal
of the county he organised its forces at the time of
the Spanish Armada, raised, besides the four soldiers
he was bound to furnish, twenty-six horsemen at his
own cost, and called on the trained bands to prac-
tise “ the right and perfect use of their weapons,”
and fight for “ the sincere religion of Christ "’ against
“the devilish superstition of the Pope.” In their mix-
ture of military and religious ardour his harangues
recall the speeches of his grandson. People called
him “the golden knight "’ because of his wealth and
his liberality, and he matched his children with the
best blood of the eastern counties. One daughter
was the mother of Major-General Edward Whalley,
one of the Regicides; another married William
Hampden, and her son was John Hampden.

Of Sir Henry's sons, Oliver, his heir, was a man
who from love of ostentation pushed his father’s
liberality to extravagance. When James I. came to
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England he was received at Hinchinbrook, “ with
such entertainment as had not been seen in any
place before, since his first setting forward out of
Scotland.” James made him a Knight of the Bath
at the coronation, and paid him three other visits
during his reign.

Robert, Sir Henry's second son, inherited from his
father an estate at Huntingdon, worth in those days
about £300 a year, equal to three or four times as
much now. He sat for Huntingdon in the Parlia-
ment of 1593, filled the office of bailiff for the bor-
ough, and was one of the justices of the peace for the
county. Robert Cromwell married Elizabeth, widow
of William Lynn, and daughter of William Steward
of Ely. Her family were well off, and she brought
with her a jointure of £60 a year. The Stewards
were relatives of the last prior and first Protestant
dean of Ely, who had obtained good leases of Church
lands, and were farmers of the tithes of the see.
Tradition, which loves curious coincidences, has con-
nected them with the royal House of Stuart that
their descendant overthrew, but history traces their
origin to a Norfolk family originally named Styward.
Oliver, the future Lord Protector, was the fifth child
of Robert Cromwell, and the only one of his sons
who survived infancy. He wasborn at Huntingdon,
on April 28, 1599, baptised at St. John's Church in
that town on April 2gth, and christened Oliver after
his uncle, the knight of Hinchinbrook. Little is
known of his boyhood. A royalist biographer says
that he was of “a cross and peevish disposition”
from his infancy, while a contemporary panegyrist
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credits him even then with “a quick and lively
apprehension, a piercing and sagacious wit, and a
solid judgment.”

Stories are told of his marvellous deliverances from
danger, and of strange prognostications of his future
greatness. It was revealed to him in a dream or by
an apparition ‘ that he should be the greatest man in
England, and should be near the King.” Another
story was that he had acted the part of a king in a
play in his school days, placing the crown himself
upon his head, and adding ‘ majestical mighty words”
of his own to the poet’s verses. These are the usual
fictions which cluster round the early life of great
men. All that is certain is that Cromwell was ed-
ucated at the free school of Huntingdon under Dr.
Thomas Beard—a Puritan schoolmaster who wrote
pedantic Latin plays, proved that the Pope was
Antichrist, and showed in his Tkeatre of God's
Fudgments that human crimes never go unpunished
by God even in this world. Beard was an austere
man who believed in the rod, and a biographer de-
scribes him as correcting the manners of young
Oliver “ with a diligent hand and careful eye,” which
may be accepted as truth. But these disciplinings
did not prevent pupil and master from being friends
in later life.

At the age of seventeen, Cromwell was sent to
Cambridge, where on April 23, 1616, he was admitted
a fellow commoner of Sidney Sussex College. The
College, founded in 1598, was one of those two which
Laud subsequently complained of as nurseries of
Puritanism. Its master, Samuel Ward, was a learned
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and morbidly conscientious divine; a severe disci-
plinarian, who exacted from his scholars elaborate
accounts of the sermons they heard, and had them
whipped in hall when they offended. Cromwell did
not distinguish himself, but he by no means wasted
his time at Cambridge. He had no aptitude for
languages. Burnet says he ‘“had no foreign lan-
guage but the little Latin that stuck to him from
his education, which he spoke very viciously and
scantily.” When he was Protector he remembered
enough Latin to carry on a conversation in that
tongue with a Dutch ambassador.

Another biographer tells us that Cromwell “ex-
celled chiefly in the mathematics,” and his kinsman,
the poet Waller, was wont to say that the Protector
was “very well read in the Greek and Roman story.”
His advice to his son Richard bears out this account
of his preferences. *“ Read a little history,” he wrote
to him; *study the Mathematics and cosmography.
These are good with subordination to the things of
God. These fit for public services for which a man
is born.” With Cromwell, as with Montrose, Sir
Walter Raleigh’s History of the World was a favour-
ite book, and he urged his son to read it. “’Tisa
body of history, and will add much more to your
understanding than fragments of story.”

Cromwell’s tutor is said to have observed with
great discrimination that his pupil was not so much
addicted to speculation as to action, and royalist
biographers make his early taste for athletics and
sport a great reproach to him. One says: ‘“He was
easily satiated with study, taking more delight in
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horse and field exercise.” Another describes him as
“more famous for his exercises in the fields than in
the schools, being one of the chief matchmakers and
players of football, cudgels, or any other boisterous
sport or game.”

How long Cromwell remained at the university is
not known, but it is certain that he left it without
taking a degree. Probably he quitted Cambridge
prematurely on account of the death of his father,
who was buried at All Saints’ Church, Huntingdon,
on June 24, 1617. For a time Cromwell stayed at
Huntingdon, no doubt helping his mother in the
management of the estate and in the settlement of
his father's affairs. Then he went to London to
acquire the smattering of law which every country
gentleman needed, and which one whose position
marked him out as a future justice of the peace and
member of parliament could not do without. “He
betook himself,” says a contemporary biographer,
“to the study of law in Lincoln’s Inn; that nothing
might be wanting to make him a complete gentle-
man and a good commonwealthsman.” Though his
name does not appear in the books of that society,
the fact is probable enough, and sufficiently well
attested to be accepted.

Three years after his father's death, Cromwell
married, on August 22, 1620, at St. Giles’s Church,
Cripplegate, Elizabeth Bourchier.  She was the
daughter of Sir James Bourchier, a city merchant
living on Tower Hill and owning property at Fel-
stead in Essex. It is probable that Cromwell’s wife
brought him a considerable dowry, for the day after



8 Oliver Cromwell [1899-

his marriage he contracted, under penalty of £4000,
to settle upon her, as her jointure, the parsonage
house of Hartford in Huntingdonshire with its glebe
land and tithes. Elizabeth Cromwell was a year
older than her husband, and is traditionally said to
have been a notable housewife. In spite of royalist
lampooners she was, if her portraits may be trusted,
neither uncomely nor undignified in person. Her
affection for her husband was sincere and lasting.
“ My life is but half a life in your absence,” she writes
to him in 1650. “I could chide thee,” says Crom-
well in answer to a complaint about not writing,
“ that in many of thy letters thou writest to me, that
I should not be unmindful of thee and thy little ones.
Truly, if I love you not too well, I think I err not on
the other hand much. Thou art dearer to me than
any creature ; let that suffice.”

After his marriage, Cromwell settled down at Hunt-
ingdon and occupied himself in farming the lands he
had inherited from his father. Two-thirds of the in-
come of the estate had been left by Robert Crom-
well to his widow for the term of twenty-one years,
in order to provide for the maintenance of the
daughters, so that Oliver’s means during the early
years of his married life must have been rather nar-
row. It was understood, however, that he was de-
stined to be the heir of his mother’s brother, Sir
Thomas Steward, and in 1628 another uncle, Richard
Cromwell, left him a small property at Huntingdon.
Ere long there was a proof that Cromwell had earned
the good opinion of his neighbours, for, in February,
1628, he was elected to represent his native town in
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the third Parliament called by Charles I. The,
choice was partly due to the position of his family
and its long connection with the borough, but more
must have been due also to Cromwell’s personal
character and reputation, since the local influence
of the Cromwell family, thanks to the reckless ex-
travagance of its head, was already on the wane.
In 1627, Sir Oliver to pay his debts had been obliged
to sell Hinchinbtook to Sir Sidney Montague, and
had retired to Ramsey. He had represented the
county in eight Parliaments, but he sat for it no
more, and the Montagues were henceforth the
leading family in Huntingdonshire.

Cromwell's entry upon the stage of English poli-
tics took place at the moment when the quarrel be-
tween Charles I. and his Parliaments became a
complete breach. To Henry VIII. Parliaments had
been the servile tools with which he used to work
his will in Church and State. To Elizabeth they had
been faithful servants, obedient though sometimes
venturing to grumble or criticise. During her reign,
the House of Commons had grown strong and con-
scious of its strength. The spoils of the monasteries
had enriched the country gentry, and the develop-
ment of local government had given them political
training, while the growth of commerce had brought
wealth to merchants and manufacturers. Into upper
and middle classes alike the Reformation had put a
spirit which began by questioning authority in mat-
ters of religion, and went on to question authority in
politics.

It was in religious matters, naturally, that this
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- spirit of opposition first revealed itself. Henry
VIII. had separated the English from the Catholic
Church, not in order to alter its doctrine, but in order
to make himself its master. The doctrinal change
which Thomas Cromwell had prematurely attempted,
Somerset and Northumberland carried out in the
reign of Henry's son. The only result of the reac-
tion under Mary was to inspire most Englishmen
with a passionate hostility to the faith in whose
name the Queen’s bonfires had been kindled. Eliza-
beth restored Protestantism, and re-éstablished the
control of the State over the Church. She called
herself ““ Supreme Governor” instead of “ Head
of the Church,” but kept all the essentials of the
supremacy which her father had established. To
conciliate the English Catholics she made the doc-
trine and ritual of the National Church less offen-
sively Protestant, but to impose her compromise
she was obliged to use force. Year after year the
penalties inflicted upon Catholics who refused to
conform became heavier, and their lot was made
harder, but thousands remained invincibly constant,
and preferred to suffer rather than deny their faith.

Not only did the enforcement of the Elizabethan
r compromise fail to suppress Catholicism, but it
created Puritanism and Protestant Nonconformity.
Puritanism represented from the first “ the Protest-
antism of the Protestant religion.” The aim of those
who called themselves Puritans was to restore the
Church to what they thought its original purity in
doctrine, worship, and government. Some remained
within its pale, content to accept the rule of bishops
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and the supremacy of the Crown so long as doctrine
and ritual were to their liking. Others, who desired
a simpler ceremonial and a more democratic form
of government, sought to transform the Anglican
Church to the model of that of Scotland or Geneva,
and were the predecessors of the Presbyterian party
of Charles the First's time. A small band of ex-
tremists separated altogether from the National
Church, and founded self-governing congregations,
which defined their own creed and chose their own
ministers. But though Independency sprang up first
in England it made few converts, and never throve.
till it was transplanted to Holland or New England.

Elizabeth suppressed nascent Presbyterianism, and
persecuted with equal vigour Catholic recusant and
Protestant separatist. But within the National
Church, in spite of repressive measures, the Puritan
party grew continually stronger, while Parliament be-
came ‘more aggressively Protestant, and more eager
for Church reform. While the Queen lived, no change
in the ecclesiastical system was possible. When she
died, wise men counselled her successor to adqpt a
different policy: to try comprehension instead of
compulsion, and to make concessions to Puritanism.
James refused. I shall make them conform them-
selves,” was his answer, “ or I shall harry them out
of the land.” - He began his reign by authorising
new canons which enforced more rigid uniformity,
and by driving three hundred ministers from their
livings. The main cause of his breach with his first
Parliament was his refusal to restrict the authority or
to reform the abuses of the ecclesiastical courts.
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The Church policy of James aggravated the divi-
sions he should have tried to heal; his foreign policy
ran counter to the national traditions of his subjects
as well as their religious prejudices. It wasan axiom
with Englishmen that England’s natural allies were
the Protestant states of Europe, and that it was her
duty when occasion demanded to come forward as
the champion of Protestantism against the Catholic
powers. But for more than ten years James made a
close alliance with Spain his chief object in European
politics, partly with the laudable aim of putting an
end to religious wars, partly in the hope of paying
his debts with the dowry of the Spanish Infanta.
For the sake of this alliance he sent Raleigh to the
block, declined to help the German Protestants,
offered to suspend the penal laws against the Catho-
lics, and forbade Parliament to discuss foreign affairs.
The general joy which hailed the breaking off of the
Spanish match revealed the depth of the hostility
which the King's schemes had excited.

During the same years, the King's attitude towards
English institutions called into life a constitutional
opposition. His theory of monarchy found expres-
sion in persistent attempts to extend the power of
the Crown and diminish the rights of Parliament.
Backed by a judicial decision that the right to tax
imports and exports was a part of the royal preroga-
tive, James imposed new customs duties by his own
authority, and dissolved his second Parliament when
it voted them illegal. Members were imprisoned
for their utterances in the House of Commons, and
Parliament was forbidden to debate mysteries of State
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or matters touching the King’s government. When
the House asserted its right to freedom of speech
James replied that its privileges were derived from
the grace and favour of his ancestors, and erased the
protest, which claimed that the liberties of Parlia-
ment were  the undoubted birthright and inheritance
of the subjects of England.”

Such a policy seemed to proceed from a formed
design to destroy English freedom. Throughout
Europe, absolute monarchies had risen on the ruins
of national liberties, and now the same fate threat-
ened England. When Charles I. succeeded his father,
he found the nation he had to govern not only dis-
contented, but also full of suspicion. ‘ We are the
last monarchy in Christendom that maintains its
rights,” said a parliamentary orator in 1625, and the
distrust and fear created by the pretensions of James
flung their shadows across the path of his son.

Charles I., with his royal bearing and his kingly
graces, seemed fitter to win back the hearts of his
subjects than James, who lacked both majesty and
manners. But he was as devoid of sympathy for
the nation he governed as his father had been; as
prone to cherish chimerical schemes, and as blind to
facts. James had left him a courtier instead of a
statesman to be his guide, and Charles gave Buck-
ingham as complete trust as if he had possessed the
experience of Burleigh or the wisdom of Bacon.

At the moment when the new reign opened, the
rupture with Spain had given both Charles and his
minister a factitious popularity. But on both foreign
and domestic affairs King and Parliament speedily
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disagreed. Parliament was eager for war with Spain,
but not ready either to furnish funds for a European
coalition against the House of Hapsburg, or to buy
the alliance of France by repealing the penal laws
against English Catholics. It granted the King
money to fit out a fleet, but its refusal of a more lib-
eral supply, and its open declaration of want of con-
fidence in the King’s minister, brought the session to
a sudden close.

Buckingham hoped to justify himself by success,
and launched forth on the sea of European politics
with all the boldness of an adventurer. He sent an
expedition to sack Cadiz and to capture the Spanish
plate-fleet. He promised subsidies to the King of
Denmark for his campaigns in Germany. He courted
popularity with the Puritans by repudiating the en-
gagements made to France in the King's marriage
treaty, and endeavouring to pose as the protector of -
the Huguenots. But when a second Parliament met
there was nothing but a record of failure to lay be-
fore it. The expedition to Cadiz had ended in dis-
aster and disgrace. *“Our honour is ruined,” cried
Sir John Eliot to the Commons, “ our ships are sunk,
our men perished, not by the sword, not by the
enemy, not by chance, but by those we trusted.”
All blame fell on the man who had monopolised
power, but the King forbade Parliament to call his
servant to account, and put a stop to Buckingham’s
impeachment by a second dissolution.

During the next two years Charles tried the “ new
ways” he had threatened to adopt if Parliament de-
clined to supply his necessities. A forced loan of
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£300,000 was levied, and those who refused payment
were, if rich, imprisoned ; if poor, impressed. There
were schemes for raising an excise to support a
standing army, and Ship-money to maintain a fleet.
Judges were dismissed for denying the legality of
the forced loan, and divines promoted for declaring
it sinful to refuse payment. But abroad failure still
dogged the King’s foreign policy. In Germany the
King of Denmark was crushed because Charles could
not pay the promised subsidies. The French alli-
ance ended in quarrels which grew into a war with
France. Buckingham’s expedition to the Isle of
Rhé ended in a more ruinous failure than the ex-
pedition to Cadiz. *Since England was England,”
wrote Denzil Holles, ¢ it received not so dishonour-
able a blow.” Unable to continue the fight with
France and Spain without money, Charles was forced
once more to appeal to the nation. _
Charles the First’s third Parliament met on March
17, 1628. It opened its proceedings with a debate
on the grievances of the nation, and almost the first
speech Cromwell heard in the House must have
been Eliot’s appeal to his brother members to re-
member the greatness of the issue before them.
“Upon this dispute,” said the spokesman of the
Commons, “not alone our goods and lands are en-
gaged, but all that we call ours. Those rights, those
privileges that made our fathers freemen are in
question. If they be not now the more carefully
preserved, they will render us to posterity less free,
less worthy than our fathers.” The House voted
the King supplies, but made their grant dependent
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on the redress of grievances. Then followed the
drawing up of the Petition of Right, declaring arbi-
trary imprisonment and taxation without the con-
sent of Parliament henceforth illegal, and at last the
Commons, by the threat of impeaching Buckingham
again, wrung the acceptance of their petition from
the reluctant King.

In the interval between the first and second ses-
sion of the third Parliament, Buckingham died by
Felton’s hand, but his death did not put an end to
the quarrel. Charles became his own prime minister,
and made evident to all men that the King’s will,
not the favourite’s influence, was the source of the
policy against which the Commons protested. The
beginning of the second session, in January, 1629,
was marked by a new dispute about taxation. The
Commons asserted that the levy of tonnage and
poundage without its grant, and the continued col-
lection of the new customs duties imposed by James
I., were contrary to the Petition of Right. The King
declared that these were rights he had never meant
to part with, and persisted in exacting them despite
the votes of the House. Louder still grew the cry
against the High Church clergy and the ecclesiastical
policy of the King. It was not only of sermons in
favour of absolute monarchy or innovations in ritual
that the Puritan leaders complained. The dispute
about’ ceremonies had now developed into a dispute
about doctrine too. The milder theories about justi-
fication and election —known as Arminianism and
favoured by the High Church clergy—seemed to Pur-
itans to be sapping the foundations of Protestantism
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and paving the way for Popery. The King en-
deavoured to put an end to doctrinal disputes by
silencing controversial preaching; the Commons de-
manded the suppression of Arminianism, and the
punishment of all who propagated views deviating
from what they regarded as Protestant orthodoxy.
It was during these religious disputes that Crom-
well first took part in the debates of the Commons.
Inheriting the traditions of a family that owed ev-

erything to the Reformation, trained by a Puritan . -
schoolmaster and at a Puritan college, he could take.

only one side, and he raised his voice to swell the
attack upon the friends of Popery in the Church.
The House was discussing some charges against Dr.
Neile, the Bishop of Winchester, when Cromwell in-
tervened with a story showing that prelate’s leaning
to popish tenets. A certain Dr. Alablaster, said
Cromwell, had “preached flat Popery” in a sermon
before the Lord Mayor, and when Dr. Beard, the next
preacher there, came in turn to deliver his sermon,
Neile sent for Beard, and “ did charge him as his
diocesan not to preach any doctrine contrary to that
which Dr. Alablaster had delivered.” Beard never-
theless persisted in refuting his predecessor, and was
reprimanded by Neile for his disobedience.

Before the charges against Neile and other like-
minded prelates were brought to a conclusion, and
before the remonstrance of the Commons against
the King’s ecclesiastical policy was perfected, Charles
put an end to the sitting of Parliament.

Ere it separated, the House of Commons, at Eliot’s
bidding, affirmed once more the principles for which

!~
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it was fighting. Cromwell was one of the defiant
crowd who refused to obey the King's orders for
adjournment till they had passed by acclamation
Eliot's three resolutions. Whoever, it was declared,
should bring in innovations in religion, or seek to
introduce Popery, Arminianism, or any opinion dis-
agreeing from the true and orthodox Church, should
be reported a capital enemy to this kingdom and
commonwealth. Whoever counselled the levying
of tonnage and poundage without a parliamentary
grant should also be held an enemy to his country
and an innovator in the government; and whoever
willingly paid those taxes was proclaimed to be a
betrayer of the liberties of England. The signi-
ficance of the resolutions lay not merely in their
challenge to the King, but in the union of political
and religious discontents which they indicated.
Elizabeth’s policy had called into being a religious
opposition. James had created a constitutional
opposition. Under Charles the two had combined,
and from their alliance sprang the Civil War.

To themselves the parliamentary leaders seemed
defenders of the existing constitution in Church and
State against the revolutionary changes of the King.
In reality the greatest innovation of all lay in the
claim of the Commons that Church and State should
be controlled by the representatives of the people,
not by the will of the King. When that claim was
once made, the struggle for sovereignty was an
inevitable and irrepressible conflict.



CHAPTER II

THE PREPARATION FOR THE CIVIL WAR'

1629—-1640

T OR the next eleven years Charles ruled without
a Parliament. “ Remember,” he had warned
the Commons in 1626, ¢ that Parliaments are

altogether in my power for their calling, sitting and
dissolution ; therefore as I find the fruits of them
good or evil, they are to continue, or not to be.”
He now announced that their fruits were evil, and
that henceforth it would be accounted presumption
for anyone to prescribe to him a time for the calling
of another. Henceforth he would govern by the
authority which God had put into his hands, and so
order the state that his people should confess that
they lived more happily and freely than any subjects
in the Christian world.

Taxation without parliamentary grant became
thereafter the regular practice. Tonnage and pound-
age were levied from the merchants as if the right
had never been disputed, and new impositions on
trade were added to the old. Obsolete laws were

19
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revived and rigorously executed. In 1630, the law
which required every person possessing an estate
worth £40 a year to take up the honour of knight.
hood was put in force, and fines to the amount of
£170,000 were levied on those who had omitted to
comply with it. In 1634, the ancient forest laws
were revived. Lands were now declared to be part
of the royal forests which for three hundred years
had been outside their boundaries, and landowners
were heavily fined for encroachments.

The knighthood fines affected all the gentry and
all men in easy circumstances ; the extension of the
forests threatened chiefly the nobility and persons
of quality; the revival of the monopolies aggrieved
all classes alike. The King, it was calculated, got
£38,000 a year from the wine monopolists, the
patentees received from the vintners £90,000, and the
vintners raised the price of wine to the consumers so
that the nation paid £360,000. And besides the
wine monopoly there were monopolies of soap, of
iron, of tobacco, of salt, of gunpowder, and of many
other commodities.

On the one hand, the King’s financial measures
discontented the nation, and on the other they failed
to meet the wants of the Government. In 1635, the
ordinary revenue of the Crown was about £600,000,
and the King's debts were about £1,200,000. When
the safety of the seas and the exigencies of foreign
policy required a fleet, it became necessary to resort
to direct taxation, and Ship-money was invented.
In 1634, it was levied on the maritime counties only,
and brought in £100,000; in 1635, it was extended
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to the inland counties, and produced twice that
amount.

It was useless to appeal to the law courts for pro-
tection or redress. The judges, removable at the
King's pleasure, declined to arbitrate between King
and people, and preferred to regard themselves as
the servants of the Crown. When called upon to
decide on the lawfulness of Ship-money, their de-
cision was avowedly dictated by political rather than
legal considerations. One judge declared that the
law was the King's old and trusty servant, that it
was not true that Zr was rer, but common and
most true that rex was Jex. Another asserted that
no acts of Parliament could take away the King'’s
right to command the persons and the money of his
subjects, if he thought a sufficient necessity existed.
It was well said that the reasons alleged by the
judges were such as every man could swear were not
law, and that their logic left no man anything which
he might call his own. To enforce his will, the King
had at his disposal, besides the ordinary courts of
law, the exceptional courts which the Tudors had
created. Their jurisdiction was enlarged at the
King's pleasure. In 1632, the powers of the Council
of the North were increased. The Privy Council
assumed legislative power by its proclamations, * en-
joining this to the people that was not enjoined by
law, and prohibiting that which was not prohibited
by law.” The Star Chamber enforced the procla-
mations by fine and imprisonment, and punished
opponents or critics with inordinate severity.! The

Y The Star Chamber was originally a committee of the King'’s
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fate of Prynne, Burton, and Bastwick showed that no
profession could exempt its members from barbar-
ous and ignominious penalties.’ The fate of Eliot
and his friends proved that the privileges of Parlia-
ment were no protection against the King’s vindic-
tiveness." There were Privy Councillors who “ would
ordinarily laugh when the word liberty of the sub-
ject was named,” and to wise men it seemed that
the very foundations of right were in danger of
destruction.

If Englishmen wished to know what the aim of
the King's ministers was they had only to look
across St. George's Channel. “The King,” wrote
Wentworth from Ireland in 1638, “is as absolute
here as any prince in the world can be.”® Parlia-
ments still existed, but the Lord Deputy managed
them as he chose, and, as Pym said, Parliaments
without parliamentary liberties were but plausible

Council, which became a separate judicial body during the latter
part of the sixteenth century. It represented the judicial authority
of the Council, had larger powers than the ordinary law courts, and
was not bound by ordinary legal rules in its procedure.

' William Prynne, a barrister, Henry Burton, a divine, and John
Bastwick, a physician, were sentenced by the Star Chamber in 1637
to be fined £5000 apiece, to lose their ears, and to be imprisoned for
life for attacks on the bishops and on ecclesiastical innovations.

* Eliot died in the Tower in November, 1632, a prisoner for his
conduct at the close of the Parliament of 1629. He pleaded privi-
lege and refused to own the jurisdiction claimed by the law courts.
His friends submitted and were fined.

3 Sir Thomas Wentworth was raised to the peerage July 22, 1628,
became president of the Council of the North in the following
December, and Lord Deputy of Ireland in January, 1632. He was
created Earl of Strafford on January 12, 1640.
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ways to servitude. Juries existed, but when they
gave verdicts against the Crown they were fined for
their contumacy. The highest officials and the rich-
est noblemen felt the weight of Wentworth's hand,
and submitted to do his bidding. Trade increased,
order reigned where it had never reigned before, and
the poor lived freer from the oppressions of the
great than the poor in Ireland had ever dreamt of
doing. But not a vestige of self-government re-
mained save a few idle forms; the government was
a machine in which all motion, all force, came from
the royal authority. The people had nothing to do
but to obey the King. ‘“Let them,” said Went-
worth, “attend upon his will, with confidence in his
justice, belief in his wisdom, and assurance in his
parental affections,” instead of feeding themselves
“with the vain flatteries of imaginary liberty.”

Amongst Englishmen the King's use of his ab.
solute power did not foster this blind faith in his
superior wisdom.

A vigorous foreign policy directed towards na-
tional ends might have reconciled some of his
subjects to the substitution of personal rule for self-
government. But Charles had no European policy.
When he dissolved his third Parliament he was at
war with France and Spain, and want of money
obliged him to make peace as soon as possible. In
European politics, his only object was to procure
the restoration of the Palatinate to his sister and her
children. For this he offered his alliance simultane-
ously to Gustavus Adolphus and to Ferdinand II.
For this he negotiated with France and Spain as he
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negotiated a few years later with Presbyterians and
Independents. His policy was a series of intrigues
which failed, and a succession of bargains in which
he asked much, offered little, and got nothing. As
it was purely dynastic in its aim, and at once
unprincipled and unsuccessful, it left him with no
ally in Europe.

One result it had, attributed by panegyrists to
his wisdom, and held by courtiers a compensation
. for the loss of freedom—England kept out of war.
“It enjoyed,” says Clarendon, “the greatest calm
and the fullest measure of felicity that any people
for so long a time together had been blessed with,
to the wonder and envy of all the parts of Christ-
endom.” The Thirty Years’ War was turning fruit-
ful Germany into a wilderness, and its cities into
heaps of ruins. All other countries were impover-
ished or devastated by war, but England was, as
it were, “the garden of Christendom” and *the
Exchange of Europe.” * Here,"” sang a poet, “ white
peace, the beautifullest of things, had fixed her ever-
lasting nest.” Never had the English Court been
gayer, more brilliant, more luxurious; never were
masques and banquets more frequent than during
the crisis of Protestantism in Germany.

“Let the German drum bellow for freedom,”
wrote the poet of the Court, “ its noise

*“ Disturbs not us, nor should divert our joys.”

Puritans felt that these German drums were a
- call to England to be up and doing. With anxious
or exultant eyes, they followed each turn of fate
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in the death-struggle of Catholicism and Protest-
antism. It cheered Eliot’s prison in the Tower to
think of the progress of * the work abroad.” When
Tilly fled before Gustavus at the Breitenfeld, Eliot
cried that now “ Fortune and Hope were met.”
When Gustavus fell at Liitzen, every Puritan’s heart
sank within him. “Never,” wrote D’'Ewes, “did
one person’s death bring so much sorrow to all true
Protestant hearts—not our godly Edward’s, the Sixth
of that name, nor our late and heroic Prince Henry’s
—as did the King of Sweden’s at this present.”

It seemed to Puritans as if the same struggle be-
tween Protestantism and Catholicism was beginning
even now in England. While the foreign policy of
Charles seemed to them a cowardly desertion of
Protestantism, his ecclesiastical policy seemed an
insidious attack upon it, and under Laud’s influence
the ecclesiastical policy of Charles was as uniform
and consistent as his European policy was feeble
and irresolute.’ To himself, Laud appeared an emi-
nently conservative reformer who sought to en-
force only the discipline of the Church and the
ecclesiastical laws of the State. His object was to
bring the Church back to its true historical position
as a branch of the great Catholic Church, and to
purge it of the Calvinistic taint it had contracted
since the Reformation. Not averse to a certain
freedom of speculation amongst learned men, he

! William Laud became Bishop of St. David’s in 1621, Bishop of
London in 1628, and Archbishop of Canterbury in 1633, but his pre-
dominant influence in the Church dated from the very beginning of

the King's reign,

o
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\7@ught to silence controversial preaching, and was
intolerant of diversity in the forms of worship.
Unity of belief was essential to the existence of a
National Church, and the way to it lay through uni-
formity, *for unity cannot long continue in the
Church when uniformity is shut out at the church
door.” ‘ Decency and an orderly settlement of the
external worship of God in the Church” was his own
definition of the ends for which he laboured.
~. To the Puritans, Laud appeared an innovator and
/ ‘a.revolutionary. Over half the country the observ-
ances he sought to enforce had fallen into disuse for
years. Each restoration of an authorised form, every
revival of ancient usage, brought the Church nearer
to Roman practice, and in their opinion nearer to
Roman doctrine. A bow was not an expression of
reverence, but a confession of idolatry; a surplice,
not a few yards of white linen, but a rag of Rome.
Laud’s attempts to silence their preachers aggra-
vated their suspicion of his motives and confirmed
. them in the theory that he was a papist in dis-
'+ guise.

Much of the hostility which Laud brought upon
himself was due to the means which he employed.
The King's authority as supreme governor of the
Church was the instrument by which the State could
be used to carry out the views of ‘a clerical reformer,
and he had no scruples about using it. Laud’s re-
liance on personal government in matters ecclesi-
astical allied him naturally with its supporters in

s things secular. Absolutism was with Strafford a
s political creed, with Laud an ecclesiastical necessity.
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Each needed the same tool: one to realise his
dream of a well governed commonwealth, the other
to shape a Church that had grown half Calvinistic
into conformity with the Anglican ideal. Each had
the same violent zeal. “Laud,” says James I,
. “hath a restless spirit, and cannot see when things
are well, but loves to bring matters to a pitch of
reformation floating in his own brain.” Strafford
described himself as one  ever desiring the best
things, never satisfied I had done enough, but did
always desire to do better.”

Laud and Strafford were alike in their impatience
of opposition, whether it rose from indolence, corrup-
tion, or conscience; whether it pleaded legal techni-
calities or constitutional rights. Arbitrary though
the government of Charles was, it was not vigorous
enough to satisfy these two eager spirits. But Straf-
ford's power to give his views effect was bounded
by the Irish Sea, and outside the ecclesiastical sphere
Laud’s was hampered by conflicting influences. The
correspondence of the Archbishop and the Lord
Deputy is full of complaints of the remissness of the
King’s other ministers, and of sighs for the adoption
of a system of “ Thorough.”

Opponents of Ship-money and Puritans in general
must be put down with a strong hand. ‘The very
genius of that people,” wrote Strafford, * leads them
always to oppose, as well civilly as ecclesiastically, all
that ever authority ordains for them, but in good
truth were they rightly served they should be
whipped home into their right wits.” It might
be done,” answered Laud, “if the rod were rightly
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used, but as it is used it smarts not.” Thus they
took sweet counsel together, never dreaming of
* “that two-handed engine at the door” which waited
to strike them both.

During these eleven years of arbitrary government,
Cromwell’s life was obscure, if not wholly unevent- -
ful. It was a period of unconscious preparation for
his future action, a quiet seed-time which bore fruit
hereafter. When the “ great, warm, ruffling Parlia-
ment” of 1628 ended, Cromwell returned to his
little estate at Huntingdon and busied himself with
his farming. In May, 1631, he sold his property at
Huntingdon for £1800, and rented some grazing
lands at St. Ives, about five miles eastward, and far-
ther down the Quse. In 1636, Sir Thomas Steward
of Ely, the brother of Cromwell’s mother, died, and
Oliver, whom his uncle had made his heir, succeeded
Sir Thomas as farmer of the Cathedral tithes. He
removed to Ely, where he lived in “ the glebe house ”
near St. Mary's Church, which continued to be the
residence of his wife and children till 1647. His
family now numbered four sons, Robert, Oliver,
Richard, and Henry; and two daughters, Bridget
and Elizabeth, all born at Huntingdon. Two more
daughters, Frances and Mary, were born in 1637 and
1638. The house he occupied is still standing; in
1845 it was an ale-house.

“By no means a sumptuous mansion,” says Carlyle,
“ but may have conveniently held a man of three or
four hundred a year, with his family, in those simple
times. Some quaint air of gentility still looks through
its ragged dilapidations. It is of two stories, more
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properly of one and a half ; has many windows, irregu-
lar chimneys, and gables.”

Some writers, more especially poets, have spoken
of these years of Cromwell’s life as a time given up
entirely to domesticity and agriculture. Marvell
praises the Protector for an early abstention from
public affairs which was by no means voluntary :

“ For neither didst thou from the first apply
Thy sober spirit unto things too high ;
But in thine own fields exercisedst long
A healthful mind within a body strong.”

Elsewhere he pictures the ascent of the future gen-
eral of the Republic:

“ From his private gardens, where
He lived reservéd and austere,
As if his highest plot
To plant the bergamot.”

Yet even to these private gardens and sequestered
fields the echo of the German drums must have pen-
etrated, and the Thirty Years’ War must have stirred
Cromwell as it stirred D’'Ewes and Eliot. His later
life suffices to prove it. In 1647, when the English
Civil War seemed over, Cromwell thought of taking
service in Germany himself. When he became Pro-
tector, his European policy was inspired by the pas-
sions of the Thirty Years’ War. Its memories
governed his attitude towards Austria and Sweden ;
he thought that Leopold I. would be a second Ferdi-
nand II., and dreamt of finding a new Gustavus in
Charles X. But to the Puritan farmer, prescient of a
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future struggle, the war was not merely a spectacle
but a military education. Some of the best accounts
of the battles and the mode of fighting of Gustavus
were published in England, and between 1630 and
1640 few books were more popular than Thke
Swedish Intelligencer and The Swedish Soldier. It
cannot be doubted that Cromwell read these nar-
ratives, and absorbed from them that knowledge of
military principles and military tactics which supplied
for him the place of personal experience.

“I find him,” says a modern military writer, “at the
very first entrance into the war acting on principles which
past experience had established, following closely upon
just that stage which the art of war had reached under
Gustavus, using the very same moral stimulus which Gus-
tavus had made so effective, using the very words on one
occasion which Gustavus used on another, and indicat-
ing in various ways that he had most carefully studied
the past, though he had not had the opportunity of doing
any peace parade work.”

Cromwell watched the growth of arbitrary govern-
ment in England with a still keener interest. In
1630, he was one of the many gentlemen prosecuted
for omitting to go through the ceremony of knight-
hood, and finally had to pay ten pounds for his neg-
lect. Presumably he also paid Ship-money, for there
is no mention of his opposition to it amongst the
State papers. If he refused to pay, the sheriff doubt-
less distrained upon his goods for the required
amount, and there the matter ended. On another
question Cromwell came into conflict with the iocal



16401 Zhe Preparation for Civii War 31

authorities, and was brought into collision with the
King®s Council. Up to 1630, Huntingdon had been
an ancient prescriptive corporation, governed by two
bailiffs and a common council of twenty-four inhabit-
ants who were elected yearly. On July 15, 1630,
the town obtained a new charter from Charles I.
“To prevent popular tumult,” the old common
council was dissolved, and the government of the
town vested in twelve aldermen elected for life,
with a mayor, chosen annually out of the twelve,
and a recorder. An oligarchy replaced a democracy.
The chief agent of this change seems to have been
Mr. Robert Barnard, a barrister who lived at Hunt-
ingdon, had lately bought an estate at Brampton
hard by, and afterwards became Recorder of the
town. The old common council had consented to
the change in the government of Huntingdon, but
when the terms of the new charter were examined a
widespread discontent was aroused. Complaints
were heard that it gave the mayor and aldermen
power to deprive the burgesses of their rights in the
common lands, and to levy exorbitant fines on bur-
gesses who refused municipal office. Cromwell had
assented to the change, and in the new charter he
was appointed one of the three justices of the peace
for the borough. But he thought these complaints
well founded, and made himself the spokesman of
the popular dissatisfaction. Perhaps Cromwell felt
that he had been overreached by Barnard, whom in
a later letter he significantly warns against too much
subtlety. In his anger he made * disgraceful and
unseemly speeches” to the new mayor and Barnard,
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and the corporation complained to the Privy Council.
On November 2, 1630, the council committed Crom-
well and one of his associates to custody. The case
was heard on December 1st and referred to the arbi-
tration of the Earl of Manchester, who, in his report,
blamed Cromwell’s conduct, but ordered the charter
to be amended in three points to meet his objections.
The rights of the poorer burgesses were secured by
an order that “ the number of men’s cattle of all
sorts which they now keep, according to order and
usage, upon their commons, shall not be abridged or
altered.” As to the personal question Manchester's
report was:

“ For the words spoken of Mr. Mayor and Mr. Bar-
nard by Mr. Cromwell, as they were ill, so they are ac-
knowledged to be spoken in heat and passion and desired
to be forgotten ; and I found Mr. Cromwell very willing
to hold friendship with Mr. Barnard, who with a good
will remitting all the unkind passages past, entertained
the same. So I left all parties reconciled.”

This quarrel was doubtless one of the reasons why
Cromwell left Huntingdon. At St. Ivesand Ely, he
showed the same zeal to defend the rights of his
poorer neighbours. In 1634, a company was in-
corporated for the drainage of the fens round Ely,
which were known as the Great Level. The “ Ad-
venturers,” who were headed by the Earl of Bedford,
were to be paid by a share of the lands they rescued
from the water, and in 1637 the work was declared
completed, and the reward claimed. By these drain-
age works the commoners lost the rights of pastur.
age and fishing they had previously enjoyed, and
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Cromwell made himself the champion of their inter-
ests against the “ Adventurers.”

“ It was commonly reported,” says a complaint, “ by the
commoners in Ely Fens and the Fens adjoining, that
Mr. Cromwell of Ely had undertaken, they paying him
a groat for every cow they had upon the commons, to
hold the drainers in suit of law for five years, and that
in the meantime they should enjoy every foot of their
commons.”

In 1638, the King intervened, declared the work of
drainage incomplete, and undertook to complete it
himself, announcing that the inhabitants of the dis-
trict were to continue in possession of their lands
and commons till the work was really finished.
Nothing else is known of Cromwell’s part in these
disputes except a vague story told in the Memotrs
of Sir Philip Warwick, that “the vulgar” grew
clamorous against the scheme, and that Mr. Crom-
well appeared as the head of their faction. War-
wick, writing long after the events he referred to,
assumed as a matter of course that Cromwell
opposed the King, and the mistake found easy
credence.

Some years later, Cromwell came forward in the
same way to defend the rights of his old neighbours
at St. Ives. The waste lands at Somersham near
St. Ives had been enclosed without the consent of
the commoners and sold to the Earl of Manchester.
When the Long Parliament met, the aggrieved com-
moners petitioned the House of Commons for re-

dress. The Lords intervened with an order in
3
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favour of Manchester. The commoners replied by
proceeding “in a riotous and warlike manner” to
break down the hedges and retake possession. Then
the Lords sent the trained bands to reinstate Man-
chester, and Manchester issued sixty writs against
the commoners. Without seeking to justify the vi-
olence of the commoners, Cromwell got the House
of Commons to appoint a committee to consider the
rights of the case. Hyde, its chairman, was greatly
scandalised by the vehemence with which Cromwell
advocated the rights of the commoners before it.
Cromwell “ ordered the witnesses and petitioners in
the method of their proceeding, and enlarged upon
what they said with great passion.” He reproached
the chairman for partiality, used offensive language
to the son of the noble earl who claimed the land,
and ‘“ his whole carriage was so tempestuous, and
his behaviour so insolent,” that the chairman threat-
ened to report him to the House.

This persistent championship of the rights of
peasants and small freeholders was the basis of
Cromwell’s influence in the eastern counties. Com-
mon rights were something concrete and tangible,
which appealed to many who were not Puritans,
and came home to men to whom parliamentary
privileges were remote abstractions. Every village
Hampden looked to Cromwell as a leader, and was
ready to follow him. In 1643, a royalist newspaper
nicknamed him “ The Lord of the Fens,” but his
popularity with the fenmen began long before the
military exploits which gained him the title.

In a more limited sphere Cromwell was well
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known as a zealous Puritan, but his opposition to ‘s
Laud’s ecclesiastical policy did not bring him into
any general notoriety. Williams, Bishop of Lincoln,
was Cromwell’s kinsman, and lived during these
years at Buckden near Huntingdon. He was wont
to relate afterwards that his relative was in those
days “a common spokesman for sectaries, and
maintained their part with great stubbornness.” A
part of Laud’s policy to which Cromwell was par-
ticularly hostile was the suppression of lectureships.
The Puritans in the towns, discontented with the
negligence of the established clergy in preaching, or
with their doctrine, clubbed together to support
lecturers, that is, clergymen whose sole business was
preaching. Most corporations maintained a lect-
urer, and in 1625 a small society was formed for
buying up impropriated tithes, and using the pro-
ceeds for the payment of lecturers. Laud sought
to suppress these lectureships, and in 1633 the Star
Chamber dissolved the Feoffees of Impropriations,
and gave their patronage to the King.

At St. Ives or somewhere else in Huntingdonshire,
there was a lectureship which Cromwell was anxious
to keep up. It had been founded by some London
citizens, and in 1636 was in danger of coming to an
end through the stoppage of their subscriptions.
Cromwell’s first letter is an appeal to a forgetful sub-
scriber, worded with singular care and tact. ‘ Not the
least of the good works of your fellow citizens,” he
begins,

“is that they have provided for the feeding of souls.
Building of hospitals provides for men’s bodies; to
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build material temples is judged a work of piety, but
they that procure spiritual food, they that build up
spiritual temples, they are the men truly charitable, truly
pious. Such a work as this was your erecting the
lecture.”

He goes on to say that the lecturer is a good and
able man, and has done good work ; help him there-
fore to carry it on.

“Surely, it were a piteous thing to see a lecture fall in
the hands of so many able and godly men, as I am per-
suaded the founders of this are ; in these times, wherein
we see they are suppressed, with too much haste and
violence by the enemies of God his Truth. . . . To
withdraw the pay is to let fall the lecture; for who
goeth to warfare at his own cost. I beseech you there-
fore . . . let the good man have his pay. The souls
of God’s children will bless you for it and so shall 1.”

The changes which Laud introduced in the ex-
ternals of worship were as abhorrent to Cromwell as
the suppression of Puritan preaching. ‘ There were
designs,” said Cromwell, looking back on Laud’s
policy in 1658,

‘“to innovate upon us in matters of religion, and so to
innovate as to eat out the core and power and heart and
life of all religion, by bringing on us a company of
poisonous popish ceremonies, and imposing them upon
those that were accounted the Puritans of the nation and
" professors of religion among us, driving them to seek
their bread in a howling wilderness. As was instanced
to our friends who were forced to fly to Holland, New
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England, almost anywhither, to find liberty for their
consciences,”

A persistent tradition asserts that Cromwell himself

thought of emigrating to New England, and there :

are many grounds for accepting it as true.

If he ever entertained such a design, it was prob-
ably between 1631 and 1636. When he left Hunt.
ingdon in May, 1631, he converted all his landed
property into money, as a man intending to emigrate
would naturally do. The cattle he bought and the
lands he hired could be disposed of at short notice.
The time at which this took place renders it more
significant, for in 1630 and 1631 the Puritan exodus
was at its height, and most of the New England
colonists came from East Anglia. In March, 1632,
the Earl of Warwick granted the old Connecticut
patent to Lord Say and his associates, amongst
whom was John Hampden. Nothing can be more
probable than that Cromwell should have thought
of settling in a colony of which his cousin was one
of the patentees.

If Cromwell wished to emigrate, what was it that, - .

prevented him? The eighteenth century story that
he was on board one of the ships stopped by order
of council in May, 1638, is demonstrably false, for on
the petition of the passengers they were allowed to
continue their voyage. The contemporary story
supplies a much more credible explanation. It is
that a kinsman died leaving him a considerable fort-
une, and this kinsman is identified with Sir Thomas
Steward, whose death took place in January, 1636. A
story which fits in so well with ascertained facts, and
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is intrinsically so probable, should not be lightly put
aside as a fiction.

There is another fact in Cromwell’s history during
this period of which one of his letters gives us evid-
ence. If he had ever written an account of his own
early life, little conflicts with local authorities or any
alterations in his worldly fortunes would have seemed
to us of less moment than the change which took
place within him. Before 1628 he had become a
professor of religion, and in all externals a Puritan,
but by 1638 a formal acceptance of the Calvinistic
creed had become the perfect faith which cast<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>